
 
 

OGGETTO: GARA EUROPEA A PROCEDURA APERTA, SUDDIVISA IN DUE LOTTI, 
PER L'APPALTO DELLA FORNITURA DI ATTREZZATURE SCIENTIFICHE PER LO 

SVILUPPO DELLA FACILITY FBK "3D INTEGRATION" 
 

Gara telematica Mercurio n. 94188 
CUP B61B19000870005 

 
LOTTO 1: CIG 8436573049 
LOTTO 2: CIG 843661421E 

  
 

Nota di chiarimento n.7 dd. 05/11/2020 

 
A seguito di richiesta di chiarimenti formulata dai concorrenti interessati a partecipare alla gara in 

oggetto si precisa quanto segue:  

 

 

Quesito 1 
Con riferimento al paragrafo 7 del Disciplinare di gara è richiesto ai concorrenti di trasmettere, 
mediante il sistema AVCpass, i documenti ai fini della dimostrazione dei requisiti speciali (iscrizione 
alla camera di commercio – lista di forniture equivalenti effettuate negli ultimi tre anni). Durante la 
generazione del PassOE, tuttavia, il sistema segnala che non è necessario (e quindi non è possibile) 
caricare documenti per la gara in questione. Si chiede, pertanto, di sapere dove debbono essere 
caricati i documenti sopra indicati. 
 
Risposta 
In fase di presentazione delle offerte non è richiesta alcuna documentazione a comprova dei requisiti 
posseduti. Il concorrente dovrà, in tale fase, dichiarare il possesso dei requisiti richiesti mediante 
compilazione del DGUE. 
La Stazione Appaltante procederà a richiedere la documentazione a comprova dei requisiti di cui 
sopra nei confronti dell’operatore economico (compresa l’eventuale ausiliaria) che risulterà 
aggiudicatario dell’appalto in oggetto, mediante l’utilizzo del sistema AVCPASS. 
 
Quesito 2 
Con riferimento al documento PassOE si chiede se debba essere firmato “normalmente” e, quindi, 
scannerizzato oppure se debba essere anche firmato digitalmente. 
 
Risposta 
Si veda risposta a Quesito 12 fornita nella “Nota di chiarimento n. 5”. 
 
Quesito 3 
Con riferimento all’art. 3.2.5.2 del Capitolato speciale di appalto – parte tecnica, Lotto n. 2, nel caso 
di applicazioni di litografia elettronica si chiede di chiarire, attraverso anche la formulazione di 
esempi, se il requisito richiesto si riferisca alla possibilità di eseguire litografia multilivello, dove i 
segni di allineamento sono riconosciuti dal software per un preciso allineamento delle strutture da 
esporre rispetto al livello precedente. Si chiede, inoltre, se sia richiesto il riconoscimento di segni di 
allineamento di tipo a croce o anche di altre strutture arbitrarie. 
  
Risposta 



 
 
Si richiede il riconoscimento di strutture di allineamento predefinite, tipo croce, presenti sul campione 
e presenti in un file GDSII per poter eseguire una sovrapposizione (overlay) del file GDSII e 
dell’immagine SEM. Il sistema deve dunque permettere la sovrapposizione delle coordinate del file 
GDSII e del campione per poterlo navigare ed eseguire lavorazioni o caratterizzazioni in punti 
specificati nel file GDSII. 
 
Quesito 4 
Con riferimento alle modalità di redazione dell’offerta economica, si chiede di chiarire cosa rientri, 
esattamente, nella definizione di “oneri aziendali relativi alla salute e alla sicurezza sui luoghi di 
lavoro” (es. stima dei costi delle attrezzature di sicurezza da parte dei tecnici durante l’installazione, 
costi per i training del personale in materia di sicurezza) e cosa si intenda per “costi della 
manodopera” (es. costi relativi all'installazione dei sistemi presso il cliente). 
 
Risposta 
Per “oneri aziendali relativi alla salute e alla sicurezza sui luoghi di lavoro” (art. 95, comma 10, del 
D.Lgs. n. 50/2016) si intendono i costi aziendali interni che l’operatore economico deve sostenere 
nello specifico appalto, al fine di tutelare sicurezza, igiene e salute dei propri lavoratori. Nella 
definizione sono compresi i costi sostenuti dal datore di lavoro nell’adozione delle misure di 
sicurezza e degli adempimenti in materia di sicurezza, relativi – per esempio – alle spese di 
formazione/informazione dei lavoratori, sorveglianza sanitaria, visite periodiche, dispositivi di 
protezione individuale “DPI” in dotazione all’azienda (caschi, calzature etc.), ecc.  
Per “costi della manodopera” si intendono tutti i costi comunque sostenuti dall’operatore economico 
relativi al personale alle proprie dipendenze e ad eventuali collaboratori esterni nell’esecuzione 
dell’appalto. 
 

 

- Paola Angeli – 

Responsabile del procedimento per la fase di affidamento 

Responsabile Servizio Appalti e Contratti 

(doc. firmato digitalmente) 
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